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Риторика Ломоносова: источники примеров и вопросы интерпретации

"Краткое руководство к красноречию" М. В. Ломоносова, впервые изданное в 1748 г. и ставшее первым печатным пособием по риторике на русском языке, сыграло особую роль и в истории теории словесности в России, и в истории отечественной литературы. Став, по сути, первой русской хрестоматией (к этому изданию восходят такие до сих пор входящие в отечественную школьную практику образцы творчества Ломоносова, как "Вечернее размышление о Божием величестве" и Ода на восшествие на престол 1747 г.), ломоносовская Риторика во многом определила дальнейшее развитие русской словесности.

Вместе с тем, критика риторики как всеобъемлющей логико-эстетической системы, достигшая ее дискредитации к середине XIX в., а также изоляция советской науки от вновь проявившегося в середине XX века  интереса к риторике привели к тому, что Риторика Ломоносова до сих пор остается недостаточно изученной.

В частности, решение ключевого вопроса о степени оригинальности "Краткого руководства к красноречию", по большому счету, зашло втупик. В последний раз реальные источники теоретических взглядов Ломоносова были установлены еще в 1850-х гг. А. С. Будиловичем. С тех пор контекст, в котором рассматривалась ломоносовская Риторика, расширялся преимущественно за счет сохранившихся в рукописях риторических пособий, создававшихся в XVII - XVIII веках в России (включая Малороссию); сопоставления носили по большей части типологический характер.

